

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ТЕРЕХИНОЙ Надежды Сергеевны на тему «Субъектные и личностные характеристики людей различных профессий при построении временной перспективы», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология.

Актуальность проблемы, заявленной в автореферате Н.С. Терехиной, определяется необходимостью теоретической разработки категории «субъект», а также практической значимостью учета индивидуальных особенностей представителей разных профессий для оценки эффективности их деятельности и реализации потенциальных возможностей профессионала.

Поставив цель изучить особенности субъектных и личностных характеристик лиц различных профессий при построении временной перспективы, докторант методологически грамотно выстраивает аппарат исследования, привлекая для решения поставленных задач серьёзный арсенал измерительных и диагностических средств.

Несомненным достоинством работы является всестороннее теоретическое осмысление проблемы, ясность выдвигаемых гипотез и решаемых задач, четкость и логичность интерпретаций полученных результатов. Самостоятельную практическую ценность имеет с исследование выборки представителей действующего лётного состава ВВС РФ.

В теоретической части работы анализируются основные подходы к пониманию субъектности в зарубежной и отечественной психологии, анализируются работы, посвященные соотношению категорий субъекта и личности, рассмотрены основные концепции психологического времени

Новизна, теоретическая и практическая значимость результатов докторантурного исследования определяется тем, что Н.С. Терехина убедительно показала взаимосвязь субъектных и личностных характеристик в связи со спецификой профессиональной деятельности. Установлено, что представители различных профессий обладают качественно различными системами регуляции поведения и планирования времени. Особую практическую значимость имеет раскрытие внутренних механизмов регуляции в условиях различной регламентации профессиональной деятельности, что позволяет по-новому подойти к исследованию проблемы потенциала и резервных возможностей человеческой психики.

В то же время, знакомство с текстом автореферата вызывает следующий вопрос: Почему именно «субъективное благополучие» выступает индикатором высокой согласованности личностных и субъектных характеристик. Каковы возможные альтернативы данному критерию?

В целом, текст автореферата изложен на хорошем научном языке, логически выверен, в содержательном плане вполне удовлетворяет предъявляемым требованиям к данному виду научных работ. Публикации автора по заявленной теме соответствуют содержанию докторантурного

исследования. Всего опубликовано 10 работ, из них в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ – 3.

Анализ содержания автореферата позволяет заключить, что диссертационное исследование Н.С. Терехиной «Субъектные и личностные характеристики людей различных профессий при построении временной перспективы», соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.013 – психология развития, акмеология.

Зав. кафедрой общей психологии
Института психологии и образования
ФГАОУ ВПО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», доктор психологических наук,
профессор

Прохоров А.О.

alprokhor1011@gmail.com



09.02.2015